

多家央媒关注海口成功创建全国文明城市 “双创”成为造福百姓的民生工程

H 中央媒体看海南

本报海口11月17日讯（记者计思佳）昨天到今天，央视《新闻联播》《人民日报》《新华社每日电讯》《光明日报》《经济日报》5家中央媒体，分别刊发了以《海口：全民共建共享城市因文明更美好》《海口文明，让城市更美丽》《内外兼修补短板 江海生色惠民生——海口创建全国文明城市纪实》《海口：“双创”成为实实在

在的民生工程》《提升文明度 城市更暖心——海口创建全国文明城市纪实》为题的报道，全面展示了两年多来海口干部、群众在“全国文明城市”创建中付出的努力，通过内外兼修的方式让城市焕然一新。

5篇报道均指出，海口“全国文明城市”能够创建成功，是因为坚持“以人民为中心”的创建理念，让“双创”成为名副其实的造福百姓的民生工程。数据显示，海口每年投向民生支出资金占财政支出的75%，2016年投入100多亿

元，改造小街小巷2434条，打造15分钟便民生活圈40处、特色餐饮街（区）21条，改造提升农贸市场42家，新建便民夜市2个。城市的变化，让群众更有获得感，也让群众对城市的满意度更高，对城市文明建设的参与意愿更强。

同时，海口在创建过程中通过生态统筹治理的方式，让城市更美好。

多篇报道都提到了海口的美舍河治理：2016年年底，海口开展城市更新行动，美舍河被当作重点修复对象。治理中，海口坚持截污纳管和面源控

制先行，逐一排查沿线500多个居民小区，找到所有污水直排的源头。接着对71个排放口进行源头截污，建设末端截流拍门51座，对美舍河流域偷排、错接排污口的20家单位进行行政处罚。通过治理，如今的美舍河面貌焕然一新，水面碧波荡漾，达到了城市景观和自然的和谐统一。

此外，海口坚持科学创建的原则，提升城市精细化管理水平。海口市将所辖的85条热线、91个部门合并归纳在一起，打造全新的“12345政府热

线”，犹如一根绣花针，串起整个城市的民生点，进而编织成网，实现管理全覆盖。如今，通过系列制度和组织架构的完善，使得“12345政府热线”处理问题的速度和效果得到极大提高，市民拥有了更多的幸福感和获得感。

报道同时指出，文明城市创建只有起点，没有终点。只要以一刻也不放松的精神，从每个人做起，久久为功持续提升城市建设管理水平，就能不断提升城市服务水平和品质，不断提高游客的满意度和百姓的幸福感。

三亚升格地级市 30周年主题展开幕 300余张照片展示鹿城辉煌成就

本报三亚11月17日电（记者林诗婷 通讯员袁燕）抚今追昔，知往鉴今。今天上午，“三亚升格地级市30周年主题展”在三亚市民游客中心开展，吸引了数百名来自三亚各相关部门代表、离退休干部代表、市民等前来观展。主题展通过照片、实物与模型等多种呈现方式，展示三亚升格地级市30年的发展历程以及辉煌成就，助推三亚以党的十九大精神为指引，加快建设世界级滨海旅游城市。

此次展览以“改革潮涌三亚兴”为主题，通过300余幅历史与现实照片，以及实物与模型，以多维度、多角度全面展示三亚升格地级市30年的发展历程，统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局，以及在经济建设、政治建设、文化建设、社会建设和生态文明建设中取得的辉煌成就，并展望三亚深入贯彻落实党的十九大精神，加快建设世界级滨海旅游城市的美好前景。据悉，1987年11月20日，国务院正式批准三亚升格为地级市。

省委常委、三亚市委书记严朝君在观展中表示，此次主题展鼓舞人心，辉煌的历史已成过去，站在新的起点上的三亚各族人民，要进一步增强“四个自信”，牢固树立“四个意识”，不忘初心，牢记使命，奋发有为，促进三亚各项事业向前发展，到本世纪中叶，实现把三亚全面建成世界一流滨海旅游度假城市的宏伟目标。

省人大常委会召开 2018年立法计划项目论证会

本报海口11月17日讯（记者李磊 通讯员蒋美玲）省人大法制委、省人大常委会法工委今天在海口组织召开2018年立法计划项目论证会，对省规划委、省林业厅、省交通运输厅等18个单位申报的29件立法项目的必要性、可行性和有效性进行了研究论证，进一步推进科学立法、民主立法、依法立法。

论证会由省人大法制委有关负责人主持，省人大常委会有关工委、省法制办等单位同志参加了论证会。论证会还邀请了部分省人大代表和省人大常委会立法专家顾问等多名资深教授。

会上，省人大代表、省人大常委会有关工委同志、立法专家顾问围绕经济社会发展的需要、立法时机成熟度、现实需求迫切性和立法成本等，充分发表意见和建议，并勾选出他们认为应当列入2018年立法计划的项目。

会议指出，省人大法制委、省人大常委会法工委要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，贯彻党的十九大精神和省第七次党代会，省委七届二次、三次全会精神，紧紧围绕省委中心工作，以突出重点、急需先立、立以致用为原则，坚持问题导向、精立多修，科学合理地编制2018年立法计划，以良法促进发展、保障善治，为谱写美丽中国海南篇章、加快建设美好新海南提供有力法制保障。

海南冬交会 12月12日开幕 会期4天，将举办14项重点活动

本报海口11月17日讯（记者陈奕霖）2017年中国（海南）国际热带农产品冬季交易会（简称“冬交会”）将于12月12日至15日举行。围绕“共谋农业新发展，共建美好新海南”主题，本届冬交会将举办中国乡村振兴与农业品牌高峰论坛、海南品牌农产品推介会等14项重点活动。今天，冬交会组委会召开了展馆设计方案审核和筹备工作汇报会，对各项重点活动及相关工作进行部署。

“本届冬交会展馆搭建与招商招展目前正在进入。”组委会相关负责人介绍，本届冬交会将设公益馆、“一带一路”国际馆、琼台合作展区、海洋渔业展区、现代林业展区、农业金融服务展区等多个展区，并举办省外农业项目招商和农产品产销订单对接活动、农业投资项目招商推介会、“互联网+共享农庄”研讨会、海南农产品网上交易暨专业采购团洽谈签约仪式、中非农业合作研讨会有首场中非咖啡产业合作高端论坛等多项活动。

据透露，本届冬交会开幕式前，将举办“家乡的味道——我为品牌农产品代言”大型公益活动。此外，由省农业厅主办的海南省首批农产品区域公用品牌评选活动，也将在冬交会开幕前揭晓评选结果。

海南哲学社会科学学科体系、学术体系和话语体系建设研讨会提出 不断开创海南哲学社会科学工作新局面

本报海口11月17日讯（记者王玉洁 实习生王汝仪）今天上午，海南哲学社会科学学科体系、学术体系和话语体系建设研讨会在海南大学召开，省社科联有关部门负责人、部分高校（科研院所）负责人、社科管理部门负责人及社科专家共50余人参会。该研讨会的召开意味着历时2个多月的海南省第三届（2017）社会科学学术年会闭幕。

研讨会上，围绕我省哲学社会科学学科体系、学术体系和话语体系建设存在的问题与不足，与会专家各抒己见，提出意见和建议，并表示他们将深入学习宣传贯彻党的十九大精神，紧紧围绕省委中心工作，研究回答好加快建设美好新海南面临的重大理论和实践问题，不断开创海南哲学社会科学工作新局面。



11月17日晚，2017年（第十八届）海南国际旅游岛欢乐节专场文艺演出在海口上演。当晚，来自保加利亚、爱尔兰、菲律宾、马来西亚的演员与我省文艺工作者一道，以精彩歌舞为国际旅游岛欢乐节助兴。本报记者 张茂 摄

琼海登仙岭社区形成干群“共有、共建、共享”创文格局

“社区是我家，我必须呵护它”

H 关注琼海创文

■ 本报记者 丁平 通讯员 陈德君

“社区旧貌换新颜，和过去相比发生了大变化。”11月17一大早，在登仙岭书画街，琼海市嘉积镇登仙岭社区79岁的退休老干部史兆啟正在打扫卫生。他告诉记者：“每天早晨都有不少人过来晨练，政府为我们打造了这么好的书画街，我也希望能做点力所能及的事。社区是我家，我必须呵护它。”

自2015年开展创文以来，登仙岭社区严格按照创建全国文明城市的创定标准，实行了标准化建设，装灯率达到100%，亮灯率达到95%，道路已经全部实现硬板化，积水排水设施完善。社区还增设了晨晚活动练习点、垃圾分类箱。

“琼海创建全国文明城市让我们居民生活环境更好了。”史兆啟介绍，如今，社区部分街道设置了遮雨棚，就算是下雨天，也可以出去打太极拳。晚上，社区路灯亮堂堂的，没事的时候就和家人一起散步、聊聊天。

史兆啟说，过去，自家出租的两个

门面，商户并不爱护居住环境，自己虽劝说过多次但毫无效果。现在好了，社区创文工作组经常过来监督，商户主动整改环境。

在开展创文工作中，登仙岭社区不仅为社区居民营造了一个文明、宜居的生活环境，也创造了良好的文化氛围。

登仙岭社区党支部书记、居委会主任黄卿介绍，社区还利用区内设有琼海书法协会、琼海美术家协会的优势，打造了登仙岭书画街。登仙岭书画街自今年1月底建成使用以来，先后组织开展了“八方书画分会首届作品展”“三市一区杯”现场书画展示

大赛等公共文化活动，吸引不少书画爱好者前来参加。

此外，社区还打造以“家、和、书、乐”为核心价值观主题的不同功能区、以琼剧为载体传播本土文化等文化广场，传播传统文化传递正能量，以文化提升社区整体环境。

现在，登仙岭社区逐步形成干部群众“共有、共建、共享”的良好的创建全国文明城市工作格局，社区机动车和非机动车在规定的区域内有序停放，售卖物品的店家也自觉收起“小尾巴”，与挺立在道路两旁的青葱绿树相互衬托，尽显别样风姿，社区的文明形象得到大幅

提升。

登仙岭社区只是琼海市突出特色、因地制宜打造文明示范点的一个缩影。

琼海市以主题社区带动创文工作，在志愿服务搞得有声有色的山叶社区打造“志愿服务社区”，在朝标社区以其物流产业聚集特点打造“物流产业街”，在龙利坡社区以其五谷杂粮饮食文化特色打造“杂粮美食街”……一大批特色主题社区以文化内涵和产业辐射效应进一步盘活了社区资源，提升了社区品位，为居民和游客营造出“文明、优美、和谐、有序”的人居环境和旅游环境。（本报嘉积11月17日电）

H 关注2017年(第十八届)海南国际旅游岛欢乐节

“欢乐海南”大型旅游专场推介会举行

本报海口11月17日讯（记者赵优）恰逢欢乐节开幕前夕，17日晚，2017年（第十八届）海南国际旅游岛欢乐节“欢乐海南”大型旅游专场推介会在海口举行。推介会向来自海内外的嘉宾、国家有关部委领导及兄弟省市旅游委代表、港澳旅行商代表、休博会参展商代表推介海南旅游，并邀请嘉宾们参与到海南国际旅游岛欢乐节各项活

动中来。

爱尔兰威克洛郡郡议会主席兼郡长爱德华·蒂明斯、罗马尼亚阿拉德县议会主席尤斯汀·西昂卡、保加利亚驻华大使格里戈尔·波罗扎诺夫、克罗地亚驻华大使科哈罗维奇·奈博伊沙、卢旺达驻华大使查尔斯卡永加、菲律宾巴拉望省副省长维多利亚·丹尼斯·苏格拉底、爱尔兰威克洛郡议会副主席帕特里克·万斯等嘉宾与会，国家旅游局港澳台司司长李亚莹及港澳地区和兄弟省市旅游部门代表、省内各厅局各市县代表、国外旅行商代表、参会展商代表等齐聚一堂。推介会现场，波波椰人偶热情互动，旅游产品展板清新怡人，椰奶清补凉和椰子粑等海南特色美食颇受欢迎。

推介会上，副省长何西庆到场致辞，对各位嘉宾的莅临表示热烈的欢

迎，并对各位来宾发出盛情邀请，希望各位来宾借参加海南欢乐节之机进一步了解海南、认识海南、亲身体验海南，业界的朋友们能加强与海南的交流和合作，增进友谊，共谋发展。

省旅游委主任孙颖介绍，今年欢乐节将呈现出精彩活动覆盖全岛、彰显海南本土特色文化、国际化元素进一步提升、以节庆活动促进产业发展、全民参与共享海岛欢乐等几大特

色，全新展现欢乐节的新形象。为期一个半月的全域旅游欢乐主题月包含全省各市县118项各类节庆会展赛事活动，也将为广大游客留下体验海南的美好时光。

推介会还播放了海南旅游宣传片推介海南旅游资源，介绍我省全力打造的十大旅游产品体系。同时，现场进行了黎族乐器演奏、琼剧选段、竹竿舞等表演。

我省举办专场文艺演出 喜迎欢乐节

本报海口11月17日讯（记者赵优）今晚，2017年（第十八届）海南国际旅游岛欢乐节专场文艺演出在海口上演。来自保加利亚、爱尔兰、菲律宾、马来西亚的演员与我省文艺工作者一道，以精彩歌舞为国际旅游岛欢乐节助兴。

爱尔兰威克洛郡郡议会主席兼郡长爱德华·蒂明斯、罗马尼亚阿拉德县议会主席尤斯汀·西昂卡、保加利亚驻华大使格里戈尔·波罗扎诺夫、克罗地亚驻华大使科哈罗维奇·奈博伊沙、卢旺达驻华大使查尔斯卡永加、菲律宾巴拉望省副省长维多利亚·丹尼斯·苏格拉底、爱尔兰威克洛郡议会副主席帕特里克·万斯等嘉宾观看演出。

副省长何西庆、国家旅游局港澳台司司长李亚莹、省旅游委主任孙颖及港澳地区和兄弟省市旅游部门代表、省内各厅局各市县代表、国外旅行商代表、海南世界休闲旅游博览会参展商代表等观看了演出。

演出中，我省的歌舞演员们为现场的观众们带来了京剧舞蹈《脸谱》、舞蹈《三角梅之恋》等富有民族风情

2017海南休博会开幕

从展会规模、国际性元素、平台化效应上进一步丰富展会整体空间布局，融入更多的“旅游+”元素，扩大海南休博会品牌效应及影响力。

据悉，本届海南休博会汇聚国内外休闲旅游资源，有来自保加利亚（主宾国）、意大利、爱尔兰、克罗地亚等12个国家及地区参展；北京、天津、广东、陕西等20家省市区旅游部门同场汇聚精彩展示推介；还集合了会奖、休闲农业、饭店、酒店、旅游商品等行业协会，以及中免、观澜湖、恒大海花岛、海航旅业、亚特兰蒂斯等大型旅游综合体。本

届海南休博会共有超过122家参展单位网上注册预约与特邀买家，网上预约的洽谈已经超过321场，同期现场还安排专场买家和参展商的洽谈会。预计，本届海南休博会将有9千人次的专业观众、15万人次以上的公众到现场参观、采购。

据了解，本届海南休博会展会3天期间还将举行候鸟文化节、美食长桌宴、泰国传统舞蹈、国际竹竿舞、中国休闲旅游发展论坛暨中国休闲旅游推广联盟成立大会、2017海南世界休闲旅游博览会颁奖典礼等多项主题活动。

“活力澳门推广周”海口启动

本报海口11月17日讯（记者赵优 杨艺华）今天上午，为期三天的“活力澳门推广周”海口站活动开幕，这是自2009年创办以来，澳门周在中国内地举办的第26站活动。来自中国澳门和葡语国家的近百家参展商携千余种商品亮相。

“活力澳门推广周”是第十八届海南国际旅游岛欢乐节的重点项目之一，主要内容包括主题展览、产品

展销、招商推介、行业对接及特色表演，展览面积达5800平方米，标准展位数量超过300个，展出数千种食品、文创产品和时尚服装等。在展馆的中小企业展区内，来自中国澳门和葡语国家的食品、手信、红酒、咖啡、家居产品、服装服饰、珠宝首饰及工艺品等琳琅满目，前来参观及购买的游客络绎不绝。

澳门贸易投资促进局执行委员

刘关华表示，澳门周海口站将举办澳门制造、葡语国家产品、澳门特色食品等不同类型的对接会，搭建琼澳两地行业交流对接平台。为进一步提升本次活动的效果，澳门周海口站将安排代表团成员考察齐鲁制药（海南）有限公司、海南椰岛集团股份有限公司，并安排青年代表考察海南数据谷、海口复兴城等IT企业聚集地，加强琼澳两地青年的交流。

马来西亚槟城州在海口举行旅游推介会

本报海口11月17日讯（记者王玉洁 叶媛媛 实习生王茹仪）2017年（第十八届）海南国际旅游岛欢乐节将于11月18日盛大开幕，为了积极融入海南国际旅游岛欢乐节，马来西亚槟城州11月17日上午在海口举行旅游推介会，向海南推介槟城州的旅游资源，盛情邀请海南的朋友到槟城州旅游观光。

海南省旅游委国际与港澳台市

场推广处有关负责人介绍，海南拥有26国免签政策和落地签政策，也是中国唯一实施入境旅客离境购物退税和旅客离岛免税购物政策的省份。马来西亚是海南重要的入境旅游客源地，也是中国公民出境旅游的主要目的地，海南与槟城的旅游资源既有相似之处，也有互补性，期待双方携手共促旅游经济的繁荣发展。

槟城州旅游部长罗兴强表示，

据了解，2013年，海南省与槟城州正式缔结为友好城市。目前，双方已开通海口—槟城—吉隆坡、三亚—槟城—吉隆坡两条直航航线，互动交流不断深入。